

# 解放军报

2025年11月18日 星期二  
乙巳年九月廿九 今日12版

中国军网 <http://www.81.cn> 第24784号  
国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26



## 不可撼动的「根本优势」

本报记者 张磊峰  
钱宗阳  
王越  
马嘉隆

三棵枫树，并肩耸立，郁郁葱葱。“金星闪耀在军旗上，我们的原则是党指挥枪……”江西省永新县三湾村，几乎每支前来这里寻根的部队，都会组织官兵高唱《听党指挥歌》。

1927年，毛泽东同志领导秋收起义部队在这里进行三湾改编，在部队中健全党的各级组织。作为当时最早的一批连队党代表，罗荣桓同志曾经回忆：“三湾改编，实际上是我军的新生，正是从这时开始，确立了党对军队的领导。”

湘赣、闽西、遵义、延安、淮海……从三湾村的枫树坪出发，记者沿着人民军队的征战足迹一路寻访，深切感到：我们始终毫不动摇坚持党对军队绝对领导，每当重大历史关头、重要历史阶段，通过政治整训使人民军队在行进间整队、在冲锋中看齐。今天，我们更要发扬这个不可撼动的“根本优势”，在强军新征程上守住人民军队的“根”和“魂”。

少数腐败分子，撼动不了官兵铁心向党的坚定信念——

军魂永远不能变，命根子永远不能丢

陇原大地，黄河之畔。

记者走进西宁联勤保障中心某基地，只见党委理论学习中心组正围绕“如何在深化政治整训中加强部队党委班子建设”，展开专题讨论。

“坚持党对军队绝对领导，是党领导人民军队不断从胜利走向胜利的一条根本经验。深化政治整训的首要任务，就是要强固这个‘命根子’。”讨论中，该基地一名党委成员分享自己前往湘赣地区参观见学的所感所悟。

1927年9月，秋收起义部队连遇挫折。生死攸关的关键时刻，出现了两种不同声音：师长余洒度坚持“取浏阳直攻长沙”，而前委书记毛泽东则提议将部队转移到敌人力量薄弱的山区农村，以保存革命力量。

最终，前敌委员会接受了毛泽东的正确主张，否定了继续攻打大城市的军事计划，作出向井冈山进军，建立革命根据地的战略决定。

随后，部队进行“三湾改编”。前委还决定，凡属于部队的一切重大问题，必须经过党组织集体讨论决定，从而在组织上确立了人民军队“党指挥枪”的铁律。

“如果按照旧军队的制度，师长余

酒度有权作出攻打大城市的决定。”该基地领导表示，“正是因为有了党的正确领导，才挽救了起义部队，保存了革命火种！”

文家市，白墙青瓦的里仁学校，见证了这一伟大决策的形成，也在历史进程中延展出泾渭分明的两条道路——坚持党对军队绝对领导的毛泽东，领导人民军队发展为百万雄师；而背叛革命的余酒度，最终沦为国民党特务系统的弃子。

重温历史，该基地领导说：“党对军队绝对领导的根本原则和制度，发端于南昌起义，奠基于三湾改编，定型于古田会议，是人民军队完全区别于一切旧军队的政治特质和根本优势。”

一路探访，记者来到福建上杭，走进古田会议旧址。

阳光下，“古田会议永放光芒”8个大字熠熠生辉。解说员告诉记者，红四军党的第七次代表大会上，一些带有旧军队习气的军官和部分持单纯军事观点的同志，对党的领导产生抵触情绪。争论的集中爆发导致前委改组，结果红四军接连受挫，部队思想混乱，士气低落。

“回望来路，党对人民军队的绝对领导不是凭空产生的，而是以鲜血为代价换来的，历经艰辛探索得来的。事实证明，离开党的坚强领导，红军就失去了方向和灵魂。”解说员介绍，后来，在党中央“九月来信”精神指导下，古田会议顺利召开并讨论通过古田会议决议。

“一切工作，在党的讨论和决议之后，再经过群众去执行。”浏览旧址内展示的决议原文，“一切”二字，力透纸背。

“坚持党对军队绝对领导，是人民军队永远不能变的军魂、永远不能丢的命根子！”华山脚下，第83集团军某旅某营党委在深化政治整训中深刻认识到，从查处的不少领导干部看，他们之所以出现问题、摔跟头，一个重要原因就是在对党忠诚上出了问题。

(下转第三版)

下图：甘肃省庆阳军分区组织所属人员走进南梁革命纪念馆，详细了解陕甘边革命根据地发展史。 张建平摄



## 记者手记

### 只要跟党走，一定能胜利

习主席深刻指出，“有了中国共产党，有了中国共产党的坚强领导，人民军队前进就有方向、有力量。”从建在连上的第一个党支部，再到决战中原的淮海战役总前委，历史雄辩地证明：

只要跟党走，一定能胜利。

革命战争年代赢得胜利是如此，推进新时代强军事业更是如此。寻根溯源，记者愈加感到：我军历次政治整训，都紧紧扭住党从思想上政治上建设和掌

握军队展开，都紧盯领导人民军队有效履行职能使命推进，都围绕永葆人民军队性质、宗旨、本色发力。今天，只要我们坚定跟党走，就一定能取得正风反腐的胜利，就一定能取得强军事业的胜利。



## 四中全会精神在军营

火箭军某旅创新方法深入学习贯彻全会精神——

### 宏伟蓝图励斗志 立足战位建新功

■曹四春 本报记者 陈典宏

深秋时节，层林尽染。火箭军某旅一场跨昼夜导弹发射训练刚落下帷幕，一级军士长王黎明便带着“黎明工作室”的技术骨干结合问题清单，紧扣党的二十届四中全会精神展开学习讨论。清单上，“复杂电磁环境下发射车参数校准”等实战难题格外醒目。

“全会强调，加快机械化信息化智能化融合发展。我们要结合岗位实际，认真贯彻落实。”讨论交流中，王黎明的发言引起战友共鸣。此前，他们设计的某型导弹仿真发射车，有效缩短了新号手实装训练周期。据了解，该旅紧盯全域新质作战力量，聚焦“快速发射”“指令传输”等训练难题攻关。王黎明和战友们守着发射架，把每一个参数练到极致，把每一项革新落到战位，让“大国长剑”随时能出鞘、出鞘必制胜。

“全会为国防和军队现代化建设擘

画了宏伟蓝图，要让全会精神真正入脑入心，就要原原本本学、逐字逐句悟，创新方式方法，用身边人身边事讲透大道理。”该旅领导介绍，全会胜利闭幕后，旅党委在抓好班子领学带学、骨干巡回宣讲的基础上，创新推出“微课堂”等活动，让学习既接“理论天线”，又贴“战位地气”。

该旅驻训地营区宣传栏前，一场“我的战位与强军”讨论交流火热进行。大学生士兵梁晨曦翻开一本相册，指着几张泛黄的老照片动情地说：“我的太爷爷是抗美援朝战场上的通信兵，携带单机在炮火中架线；爷爷守过老山前线，靠手摇电台传递阵地指令；父亲参加过长江抗洪，盯着监控屏幕守护防洪大堤；现在我保障导弹通信链路，键盘敲下的每一组代码，都是‘大国长剑’的‘制胜信号’！”

“从‘炮火中架线’到‘智能化保通’，我们四代人的从军路是推进国防和军队现代化的一个缩影。”梁晨曦轻抚照片，话语里满是自豪，“我要坚定听党话、跟党走，让青春在不懈奋斗中绽放。”

“全会强调，要加快先进战斗力建设，对我们老兵来说，就是不能躺在过去的战绩上‘啃老本’。”学习讨论中，二级军士长戴班语气坚定，“每个战位都是强军事业的一块砖，只有我们每个人把砖垒实了，建军一百年奋斗目标才能如期实现。”

宏伟蓝图励斗志，立足战位建新功。连日来，该旅官兵在野外驻训场持续开展模拟弹发射、体系对抗等实战化训练。从单兵操作到集群协同，从技术革新到战法创新，全会精神正悄然融入每个战位、每项任务，化作官兵矢志强军、苦练打赢的坚定行动。

### 军队选拔飞行学员体检新标准出台

本报讯 马跃、记者孙兴维报道：新修订的《军队选拔飞行学员体检标准》近日出台，自2026年8月1日起施行。

现行《中国人民解放军招收飞行学员体格检查标准》是2005年颁布实施的。为适应招飞工作、医学科技发展和我军航空兵部队建设形势要求，中央军委后勤保障部于2019年启动修订工作，

多次组织座谈研讨、专家评审征求有关单位意见，赴部分航空兵部队和研究机构现地调研，在充分论证调研的基础上，形成《军队选拔飞行学员体检标准》(以下简称《标准》)。

《标准》对现行标准内容进行全面修订完善，包括纳入24小时动态心电图检查，考虑到新型战机驾驶杆位置变化和

座椅可调节角度加大，对臂长和下肢长的要求作适当降低等。

《标准》包括总则、外科、内科、神经科、精神心理科、耳鼻喉科、口腔科、眼科、妇产科、医学影像、医学检验、附则等12章102条，以及“通用体检项目表”“实验室检查补充项目”“病史调查表”等3个附件。

### 武警第二机动总队某支队赴河南洛阳祭奠抗日十三无名烈士——

### 跨越千里的“寻根之旅”

■厉钢 徐正玉 本报记者 安普忠

“老前辈，当年您和敌人拼刺刀是什么样的情形？”

“当时连长、指导员带头冲锋，我们咬着牙跟敌人拼，有的战友把刀都砍弯了……”

日前，武警第二机动总队某支队官兵与八路军老战士又生视频连线，听老前辈讲述“佛光峪战斗”“夜袭登封飞机场”等战斗故事。

该支队前身，是战功卓著的“英雄旅”。1944年7月，党中央发出向河南进军的部署命令和政策指示。八路军豫西抗日支队组建后，在司令员皮定均、政委徐子荣指挥下，迅速南渡黄河，开辟豫西抗日根据地。

今年以来，该支队大力开展“寻根铸魂、传承荣光”活动，组织“寻根小分队”分赴河南、安徽、山东、陕西等地，踏访部队战斗旧址，收集老战士、老支前模范口述资料。

寻根，不是简单地“故地重游”，而是挖掘“精神富矿”。在河南省洛阳市偃师区府店镇佛光村，“寻根小分队”官兵从村党支部书记李继克那里，了解到抗日十三无名烈士和裴家三代人为烈士守墓的故事。

当年，部队深入敌后，作战频繁。对于发生在这里的佛光峪战斗，该支队军

史只有简单记载：“在佛光寺拔点战斗中，35团8连与日寇进行白刃战，多人在战斗中不幸牺牲。”

“寻根小分队”官兵得知，这场战斗背后有许多未写入军史的感人故事。这些故事被当时在场群众记录下来，并在新中国成立后被当地党史部门研究证实，写入地方史志。

1945年除夕，8连担负阻击任务，掩护大部队突围。他们坚守一处无名高地，面对日伪军疯狂进攻，誓死不退半步，13名战士壮烈牺牲。战斗结束后，部队匆忙撤退。佛光村村民裴麦闹等10余名乡亲，按照时任8连指导员赵林的嘱托，含泪收敛了13位烈士的遗体，将他们葬在村后山坡上。80年来，裴麦闹一家三代人接力为无名烈士守墓，并将“抗日十三无名烈士”写入家谱，世代守护。

“你们牺牲时连名字都没有留下，但永远是我们心中的英雄。”听完李继克的讲述，“寻根小分队”官兵热泪盈眶，来到烈士墓前献上鲜花，轻轻擦拭墓碑。

消息传回支队，无名烈士所在中队立即派排长朱祺瑞和战士杨帅前往洛阳，把“失散”80年的先辈们接回家。

“先辈们，今年是抗战胜利80周年。今天，我们代表中队接你们回家！”朱祺瑞和杨帅走进庄严肃穆的烈士陵

园，在纪念碑前深深三鞠躬。随后，他们从烈士墓上取了一抔土，用红布小心翼翼地包起来。

回到驻地营区，中队全体官兵整齐列队，迎接烈士回家。朱祺瑞把红布包裹的泥土递到中队长李秀建手中，全体官兵行持枪礼。

李秀建大声呼点：“35团8连13名无名烈士！”

全体官兵齐声回答：“到！”

与部队“失散”80年的13名无名烈士，在这一刻终于归队入列。

“战斗中，他们与敌人展开白刃战，刺刀拼弯了就用石头砸，挡住日伪军多次冲锋。牺牲时，有的还紧抱着敌人的脖子，有的刺刀仍插在敌人胸膛……”中队荣誉室内，官兵们围在那抔土旁，听朱祺瑞讲述烈士英勇杀敌、无畏牺牲的故事。

此次寻根活动，该支队官兵现地探寻21处该部战斗旧址，走访田又生、关松坡、裴秀英等6位八路军老战士，采集照片、视频等资料300余份，整理口述资料近10万字。

“这次寻根活动，让我们重温了‘英雄皮旅’的根和魂。”朱祺瑞说，“作为‘英雄皮旅’传人，我们一定传承先辈精神，苦练打赢本领，永远做党和人民的忠诚卫士。”

### 第十二届中国画报协会“金睛奖”评选结果揭晓

### 《解放军画报》荣获“2024年度最佳画报奖”

本报讯 记者刘妍报道：近日，第十二届中国画报协会“金睛奖”评选结果在天津揭晓，《解放军画报》荣获18个奖项，连续10年获得年度最佳画报奖。

中国画报协会“金睛奖”是中国画报行业评选的最高奖，由中国画报协会主

办并组织实施，每年举办一届，旨在促进中国画报行业繁荣发展。本届评选共设年度最佳画报奖、年度最佳媒体融合奖、专题奖、专题创意奖、重大主题宣传奖、摄影奖、编辑奖、撰文奖、独幅作品奖、设计奖、融合创新奖、原创微传播内容奖

清风正气歌

三封诀别信 一颗赤诚心

导读详见3版

地标守望者

导读详见12版